

MONOGRAFIA JUDEȚULUI BACĂU

Județul Bacău are o suprafață totală de 6.621 km² (2,8% din suprafața României) și împarte granițele cu următoarele județe: Vaslui în est, Vrancea în sud, Covasna și Harghita în vest și Neamț în nord. Aici trăiesc aprox. 706.000 de locuitori, grupați în trei orașe (Bacău, Moinești, Onești), cinci municipii (Buhuși, Comănești, Dărmănești, Slănic-Moldova și Târgu Ocna) și 85 de comune, 51 % din populație trăind în zona urbană.

În partea de vest a județului se află Carpații Orientali. Aici, de-a lungul văilor râurilor Oituz și Trotuș, există două legături între Moldova și Transilvania. În partea de est relieful descrește, iar cel mai jos punct se găsește pe valea râului Siret, care împarte județul în două, de la nord la sud. În partea de est se găsește Podișul Moldovei, traversat de mai multe râuri mici

Orașul Bacău este principalul centru urban al județului. Are o suprafață de 41 km² și o populație estimată la 175.921 de locuitori. Orașul este situat în regiunea istorică a Moldovei, la poalele Carpaților Orientali, pe malul râului Bistrița. Ca orientare geografică, orașul Bacău este situat în partea de est a României, aprox. 300 km N-NE București, se extinde între paralela 46°35' latitudine nordică și 26°55' longitudine estică, la doar 9 km nord-est de locul unde Bistrița se întâlnește cu Siretul. Pasul Ghimeș face legătura Bacăului cu provincia istorică Transilvania.

Etimologia nu este clară, dar o posibilitate este ca aceasta să derive de la numele hangiului ungar medieval Bako, care se presupune că avea un han pe drumul principal Bacău – Roman și ale cărui locuințe, acareturi – conform legendei, au fost primele din Bacău. O altă teorie sugerează că numele are o origine slavă, arătând ca acesta ar veni de la cuvântul slav „byk” – care înseamnă „bou” sau „taur”, regiunea fiind foarte potrivită pentru creșterea bovinelor. Termenul bac, provenit din alfabetul român, a fost probabil originea cuvântului Bacău (БЖКЪУ în chirilic), numele orașului fiind menționat în câteva documente medievale.

În perioada 1591-1789, orașul a fost casa Episcopiei Romano-Catolice din Bacău.

În timpul Primului Război Mondial, Bucureștiul a fost ocupat de către Puterile Centrale, iar Bacăul a găzduit Cartierul General al Armatei române.

Deși a fost înființat în secolul al V-lea, Bacăul nu a devenit important decât după secolul al X-lea, când a fost descoperit în zonă petrol. Fiind în prezent un centru administrativ și industrial al unei regiuni producătoare de petrol, Bacăul are de asemenea o fabrică de hârtie, fabrici textile, precum și o industrie producătoare de aeronave militare. Unitatea militară de apărare antiaeriană (Batalionul 635 Apărare Antiaeriană „Precista”) este dispusă pe str. General Gușă nr.4, pe artera principală care duce spre Onești. Tot aici mai sunt alte două unități militare: Batalionul 631 Tancuri „Oituz” și Batalionul de Parașutiști. De asemenea, Garnizoana Bacău este locul unde își desfășoară activitatea militarii Bazei 95 Aeriene „Erou căpitan-aviator Alexandru Șerbănescu”.

Aflat într-o continuă dezvoltare, Bacăul este unul dintre cele mai mari centre comerciale din Moldova, având și numeroase zone de exploatare forestieră. Reprezintă, de asemenea, un important nod feroviar, care face legătura între Cernăuți, Bucovina și Galați. Gara Bacău este una dintre cele mai utilizate din zonă, având acces la principalele destinații de pe traseul 500, astfel încât orașul este conectat la toate orașele țării. Gara este

o importantă stație pentru trenurile internaționale din Ucraina, Federația Rusă și Bulgaria. Tot pe aici trece o altă linie importantă, care ajunge în Transilvania prin trecătoarea Ghimeș, oferind acces la minele de sare, puțurile de petrol și pădurile Carpaților Orientali.

Orașul este deservit de Aeroportul Internațional Bacău, care asigură zilnic legătura cu capitala București și municipiul Timișoara, precum și cu alte 11 orașe din Italia și Germania. Orașul are acces la DN 2 (drumul european E85), care face legătura între București și orașele Suceava și Iași. Drumul european E574 este a altă arteră importantă, care asigură șegătura spre Transilvania și spre orașul Brașov. Totodată, orașul este localizat la intersecția câtorva drumuri naționale de importanță secundară.

Pe lângă faptul că este un important centru industrial și comercial, Bacăul mai este și un oraș al tradiției și culturii. Urbea moldavă are o universitate publică și câteva licee. Doi mari poeți români, George Bacovia și Vasile Alecsandri, s-au născut aici. Ateneul „Mihail Jora”, Orchestra Filarmonică, Teatrul Dramatic „George Bacovia” și Teatrul de Copii reprezintă alte repere de pe harta culturală a orașului.

De asemenea, turiștii pot vizita Casa Memorială „George Bacovia”, Casa Memoriala „Nicu Enea”, Muzeul de Științe ale Naturii „Ion Borcea” și Muzeul „Iulian Antonescu” sau Observatorul Astronomic, iar în centrul orașului pot admira Statuia lui Ștefan cel Mare. Tot aici trebuie menționat și *Festivalul tradițiilor moldovenești de iarnă*, eveniment organizat anual cu ocazia Crăciunului și care reunește artiști populari din întreaga regiune.